

| 庆祝“六一”国际儿童节 |

市青少年宫童声民歌音乐会唱响“六一”



讲述红色故事 助力学生成长

本报讯 在“六一”国际儿童节来临之际，南寒社区儿童之家于5月31日举行“童心永向党 阳光下成长”主题活动。活动将红色教育、廉洁文化、健康运动有机融合，为辖区儿童带来了一个充满意义与欢乐的节日。

活动中，社区党员志愿者化身“红色故事讲解员”，声情并茂地用经典小故事，将诚实守信、勤俭节约等价值观以通俗易懂的方式传递给孩子们。孩子们围坐在一起，专注聆听，红色精神与廉洁理念如细雨般滋润着他们的心田。

知识问答环节同样精彩纷呈。围绕党史知识、安全常识和文明礼仪等内容，孩子们踊跃举手，积极抢答：“红领巾是红旗的一角！”“过马路要看红绿灯！”回答声此起彼伏，气氛热烈欢腾。答对问题的孩子收获了文具、书籍等小奖品，喜悦之情溢于言表。在轻松的氛围中，知识得以有效传递。

据了解，南寒社区儿童之家还将继续创新活动形式，搭建更多平台，守护儿童成长，让红色基因代代相传，让廉洁之花绽放，助力孩子们茁壮成长。

(弓凤飞)

本报讯 “六一”国际儿童节当日，市青少年宫“小红星”艺术团在山西大剧院音乐厅，为全市儿童献上一场视听盛宴。

此次音乐会由省文厅主办，省文厅公益事业保障中心、山西保利大剧院管理有限公司承办。音乐会演出阵容强大，山西著名歌唱家周娜、杨杰、武俊鼎等艺术家携手近200名“黄河小歌者”同台献艺。

作为市青少年宫品牌项目，《蛙声十里》已成功举办两季。本次第三季音乐会以“黄河边的故事—故事里的黄河”为主题，突破传统单一叙事模式，创新构建“破晓启幕、大河育梦、市井长卷、大河脊梁、生生不息”五大艺术篇章。通过音乐叙事与舞台呈现，深度挖掘黄河文化与三晋大地的历史渊源。孩子们以清澈童声全新演绎《大河长歌》，赋予经典新活力；由《黄河水长流》《卖菜歌》《对花》等经典山西民歌改编的声乐套曲，将童声清泉般的纯净与和声万马奔腾的气势相融合，实现传统与现代的碰撞，奏响新时代黄河礼赞。

演出现场，孩子们用纯净童声传递文化自觉，以创新演绎彰显文化自信，让观众在音乐中感受黄河文明律动，触摸民族根魂。

据悉，市青少年宫“小红星”艺术团成立于1957年，多年来为国家、省、市专业团体及艺术院校输送了众多人才。该团还多次随省、市友好访问团出访澳大利亚、美国、加拿大等国，积极开展文化交流，弘扬中华优秀传统文化。

(赵静茹、李惠文/摄)

举办公益活动 关爱困境儿童

本报讯 5月31日，晋源区关工委与市关爱下一代志愿者协会携手，在晋源区稻田公园举办关爱困境儿童公益活动。

活动中，来自社会各界的爱心人士与孩子们亲切交流，细致询问他们的生活学习情况，并送上精心准备的节

日礼物。在志愿者陪同下，孩子们乘坐观光小火车，与萌乐园的小动物互动，其间欢声笑语不断。孩子们在游戏中收获快乐，在陪伴中感受温暖。

此次活动不仅为困境儿童送去了物质关怀和精神慰藉，更让他们在节日氛围中感受到社会的关爱。

情系教育事业 捐赠爱心物资

本报讯 “六一”国际儿童节前夕，清徐本土企业——梗阳集团将饱含关爱的节日礼物精准送达至清徐梗阳小学、西木庄小学及清徐县特殊教育学校，感恩回馈家乡教育事业。

在浓厚的节日氛围中，各校举行了温馨的捐赠仪式。梗阳集团代表将物资递交给师生代表，孩子们收到新书包

文具时绽放的纯真笑脸，成为节日里的最美风景。为表谢意，三校向集团代表颁发了荣誉奖牌和锦旗，表达对梗阳集团长期扎根清徐、反哺家乡、支持教育公益的崇高敬意。

长期以来，梗阳集团在增强综合实力的同时，不忘履行社会责任，每年“六一”集团都会组织志愿者为学生送去关爱。

(司勇)

云展馆里沐浴文明馨香

本报讯 “弘扬志愿精神，展示先进典型事迹，通过云展馆，可以更直观地了解太原志愿服务历程和成绩，真是太方便了。”5月31日，市民刘先生在体验太原市志愿服务云展馆后连连称赞。据悉，端午节当日云展馆吸引了3000余名市民线上参观，大家通过沉浸式浏览，深入了解太原市志愿服务的发展历程。

太原市志愿服务云展馆运用大数据、人工智能、VR视频、高精度三维交互建模等前沿技术，将项目展示、信息发布与用户服务相结合，打造全年无休的线上展览空间。市民只需登录“太原志愿者”微信公众号，即可随时随地“云”逛展馆。展馆共设六大板块，包括“序篇”“组织展”“项目展”“文化展”“制度展”和“主题展”，全方位呈现太原市志愿服务的丰硕成果。其中，“序篇”集中展示习近平总书记关于志愿服务的重要讲话精神；“组织展”汇集我市历年评选出的最佳志愿服务组织；“项目展”精选各级志愿服务项目大赛的优秀案例；“文化展”通过宣传片、摄影作品等展现志愿服务魅力；“制度展”系统梳理中央、省、市三级志愿服务相关政策；“主题展”则动态呈现志愿服务论坛、专题活动等精彩内容。

太原市委社会工作部相关负责人表示，云展馆旨在为市民打造一个了解太原志愿服务文化的线上窗口，欢迎大家通过“太原志愿者”微信公众号的意见反馈专栏提出宝贵意见，共同推动太原志愿服务事业高质量发展。

(张慧)

古城墙上品味府城魅力

本报讯 古城墙上茶香溢，文化雅集共今朝。“魅力府城 锦绣太原”2025太原府城系列文化活动，5月30日在极门城墙遗址举办。

活动由太原市文物局主办，山西国民师范旧址革命活动纪念馆承办，以“传承、创新、共享”为核心，深度挖掘太原历史文脉与现代活力。古色古香的城楼内，茶韵悠长，曲声萦绕，演绎着一场别样的“唤醒”。历史学家、民俗专家、传统文化爱好者齐聚文化沙龙，以“明代茶文化展”为切入点，围绕明代茶叶技术、饮茶文化、茶文化走向世界3个部分，畅所欲言，构建起从历史到未来的城市脉络。以温热的茶汤、流动的乐曲、曼妙的舞蹈为媒介，此项活动让古今茶文化在其鸣中完成一场跨越时空的对话，尽展晋阳的文脉绵长与茶韵风华。古琴、汉服等多维展演，活化了文化遗产。

(陈辛华)

本周芒种 多风有雨

本报讯 农谚云“芒种芒种，连收带种”。6月5日迎来芒种节气，此时气温显著升高、雨量充沛、空气湿度大，农业耕种进入一年中最繁忙的时节。根据太原市气象台预报，本周我市以晴到多云天气为主。其中，6月2日、3日及6日风力较大，7日至8日有降雨天气。

6月1日夜间到2日白天，多云转晴天，有4~5级、短时6级或以上西北风，12℃~30℃。6月2日夜间到3日白天，晴天间多云，有4~5级、短时6级或以上西北风，10℃~30℃。6月3日夜间到4日白天，晴天间多云，4级左右偏南风，14℃~33℃。6月4日夜间到5日白天，晴天间多云，3级南风，16℃~35℃。6月5日夜间到6日白天，晴天间多云，4级左右、短时6级西北风，18℃~33℃。6月6日夜间到7日白天，晴天转多云，有分散性阵雨或雷阵雨，3级南风，18℃~27℃。

(孙佳敏)



端午假期，我市迎来大量游客。

上图为5月31日，钟楼街上游客熙熙攘攘。

张澍宏 摄

下图为6月1日，

游客在双塔博物馆游览。

牛利敏 摄

太原旅游市场人气足

本报讯 端午节邂逅“六一”国际儿童节，为旅游市场注入活力。进入端午小长假，我市晋祠、钟楼街等主要景区街区迎来巨大客流量，人气十足。

“双节”同庆带来了可观客流量，假日第一天游客接待量超15万人次。今天是儿童节，人气更旺，上午就人山人海，预计晚上游客会更多。”1日下午，钟楼街工作人员介绍，钟楼街推出“仲夏端午 粽览千年”主题活动，为市民游客带来别样节目体验。音乐剧对唱演艺活动中，北宋诗人与现代青年跨时空对话，以声、光、诗、画重现千年晋韵风采。国家级非物质文化遗产绛州鼓乐在钟楼后广场擂响气势磅礴的千年鼓韵。各地游客纷纷走进千年古街，感受传统文化与现代创意的交融魅力。

国家5A级旅游景区晋祠天龙山同样迎来巨大客

流量。晋祠博物馆工作人员介绍，5月31日，晋祠博物馆接待游客1.82万人次；6月1日截至15时40分，游客接待量达到1.90万人次。端午假日，晋祠推出“晋遇端午 童心飞扬”系列文化活动，在松水亭、真趣亭、流碧榭内推出民乐表演，让游客在赏古建、品历史的同时充分感受韵律之美。端午节下午，在青少年社会实践教育基地，老师讲述端午节相关典故，引导青少年深入了解端午节的历史渊源与文化内涵，指导孩子们精心缝制香包，感受传统手工艺魅力，传承端午文化。

携程数据显示，端午假期，太原的主要客源地包括北京、上海、石家庄、天津、晋中。其中，北京、上海游客通过高铁直达太原，聚焦晋祠、蒙山大佛等文化地标，感受太原这座千年古城的厚重文化底蕴。

(贾尚志)

并州论坛

杭州“六小龙”凭借在人工智能、机器人等前沿领域的创新突破，展现出了强大的发展活力，激发了众多城市对于发展新质生产力的深入思考。近几个月来，记者深入探访城市创新腹地，走进实验室、步入生产线，从智慧矿山到高端装备制造，从工业互联网到数字孪生技术，寻找中国AI版图上的“北方坐标”，解码太原创新生态的突围密码。

太原“六小龙”在哪里？作为一座曾以“煤与钢”定义中国工业底色的城市，太原凭借自身禀赋，正以工业智能化为主战场，走出一条人工智能技术与传统制造业深度融合的发展之路。

在寻找太原“六小龙”的过程中，我们看到了不少令人欣喜甚至惊讶的企业。比如依托AI技术重构工业场景，从信息化服务商到智能化解决方案商的山西维信工程股份有限公司；研发出“超脑工业大模型”+“AI工程师”的山西四凸时空智能科技有限公司；致力于智能家用清洁机器人研发生产的国家级专精特新“小巨人”企业山西嘉世达机器人技术有限公司；运用AI技术让数据更安全、更智慧的中网华信科技股份有限公司；为8000多家重点企业提供全方位、精准化数据服务的罗克佳华科技集团；深耕智慧矿山领域超30年的领军者山西科达自控股份有限公司；破解教学考评难题、构建起教育新生态的智林信息技术股份有限公司……这些企业的创新之举以人工智能为支点，孕育着创新密码，成为太原锚定发展目标，全力发展新质生产力的生动写照。

新质生产力是先进生产力的重要体现，比先进、学先进，才能成为先进、赶超先进。寻找“六小龙”的过程，是相互学习、相互借鉴的过程。我们清晰地认识到，只有敢于较劲，勇于争先，才能积极奋进，驱动创新发展，推动高质量发展。要在对比中学经验、看差距，在学习中找差距、补短板，在借鉴中鼓信心、找方向，在追赶中挖潜力、找机遇。勇于在人工智能、工业互联网、数字孪生等新领域新赛道上积极实践，花大力气下实功夫，努力成为经济转型和创新发展的中的翘楚。

培育“六小龙”，要下真功夫。要进一步加大对科技创新的支持力度，出台更多优惠政策，吸引和留住人才，优化营商环境，培育良好的创新生态。企业要加大创新投入，加强技术研发，提高自主创新能力，积极拓展市场，提升企业的核心竞争力。高校和科研机构要加强与企业合作，推动科技成果转化为企业发展提供技术支持和人才保障。

新一轮科技革命方兴未艾，只有保持战略定力，抓住创新机遇，顺势而为、乘势而上，不断培育新质生产力，才能在科技创新的道路上越走越快，越来越好。

我们的节日·端午

体验传统习俗 弘扬文明新风

本报讯 连日来，古交市各地纷纷开展端午节主题活动，将传统习俗与文明实践融合，让群众在沉浸式体验中感受节日魅力，推动文明风尚深入人心。

5月29日，古交市新时代文明实践服务中心、马兰镇联合开展“粽香邻里，情暖端午”端午敬老活动。30余名志愿者与居民捋叶、填米、扎捆，制作了500余个“爱心粽”，送给了辖区空巢、独居老人及困难群众。

当天，西曲街道新时代文明实践所、工会、文化站携手滨河北路社区、矾石沟社区、迎宾路社区新时代文明实践站开展“‘粽’情端午，传承文明”端午节主题活动。活动中，参与者除体验包粽子外，还进行了艾灸制作和插花等活动。

与此同时，河口镇文化站联合新时代文明实践所在河口镇大坡村党群服务中心开展了“特别的‘艾’，给特别的你”端午节主题活动。伴随着欢快的音乐，工作人员带领老人们学起了端午节手势舞，让老人们在欢乐祥和的氛围中感受端午文化的魅力。

(刘志刚)

感悟端午文化 共话民族团结

本报讯 5月30日，杏花岭区职工新街街道赛马场党群服务中心举办“艾香满囊 端午传情 民族团结一家亲”主题活动，以传统文化为桥，搭建起各族群众共叙情谊、共话团结的温暖平台。

“民族团结之家”内气氛热烈。非遗代表性传承人首先登场，以生动翔实的讲述带领大家穿越历史长河，让在场各族群众沉浸式感受中华优秀传统文化的深厚底蕴。

在手工制作环节，非遗代表性传承人现场示范艾草香囊的制作工艺，各族群众围坐在一起，一边跟着步骤穿针引线，一边交流着各自家乡的端午习俗。文化在指尖的香囊上交织，艾草的清香与欢声笑语相互氤氲，形成一幅“各美其美、美美与共”的生动画面。

(阎铁洁)

开展主题活动 增进邻里情谊

本报讯 5月29日，清徐县东湖街道清源路社区开展“端午粽飘香 共叙安康情”主题活动，组织辖区居民通过包粽子、制作艾灸锤、系五色绳等多样活动形式，在传统民俗体验中感受节日温情。

在包粽子区，居民们围坐一起，一边包粽子，一边唠家常，交流端午习俗，欢声笑语中流淌着对传统文化的认同与热爱。在艾灸锤制作区内，艾草的清新香气在空间中弥漫，居民们在志愿者的耐心指导下，制作出一个个既美观又饱含祝福的艾灸锤。活动尾声，社区工作人员和志愿者还将包好的粽子、制作的艾灸锤和五色绳，送到辖区困难老人、孤寡老人及残疾人家中，为他们送去节日的问候和祝福。

(孙佳敏、王涛)